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Ergebnisse der Online-Befragungen

Wahl-O-Mat-Forschung, Universität Düsseldorf  

Design
Webbasierte Befragungen, Pop-Up-Fenster „on exit“ und Banner  

Fragebogenentwicklung und Auswertung:
Priv.-Doz. Dr. Stefan Marschall, Heinrich-Heine-Universität Düsseldorf

Auswertung, statistische Analysen SPSS:
Dipl.-Soz.-Wiss. Christian K. Schmidt, Heinrich-Heine-Universität Düsseldorf
Tammo Wetzel, Heinrich-Heine-Universität Düsseldorf

Technische Durchführung:
Glamus, Bonn

1.3062.134wahlber. Befragte

21,1 %18,4 %Rücklaufquote

1.8322.990abgeschl. Interviews

8.69816.276angefragt

16.02.-26.03.200615.02.-26.03.2006Befragungszeitraum

Rheinland-PfalzBaden-WürttembergWahl-O-Mat-Einsatz
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Verteilung nach Geschlecht

weiblich
35,4%

männlich
64,6%

56,0%
44,0%

Baden-Württemberg

ARD/ZDF- Online-
Studie 2005

n = 2.990 

männlich
67,5%

weiblich
32,5%

Rheinland-Pfalz

n = 1.832
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Alter der Befragten

6,6 7,4

25,0
22,7

19,8

11,5

6,9

14,3

3,9

7,8

30,2

21,7

12,1
10,2

0

20

40

unter 18 J. 18-19 J. 20-29 J. 30-39 J. 40-49 J. 50-59 J. 60 J. u. älter

Baden-Würrtemberg, n = 2.990 Rheinland-Pfalz, n = 1.832

Anteil in %
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Verteilung nach Bildungsabschluss

Mittlere 
Reife 
18,1

Abi/FHR 
37,6

Uni/FH 
mit 

Abschluss 
39,4

Volks-/ 
Haupts. 

4,9

29,5%

40,6%

11,6%

13,8%

kein Absch.
4,5%

n = 2.990

Baden-Württemberg

Onliner (letzte 3 Mon.)
Quelle: AGOF internet facts 2005-II

Volks- / 
Haupts. 

7,0

Mittlere 
Reife 
20,7

Abi/FHR 
35,5

Uni/FH 
mit 

Abschluss 
36,7

Rheinland-Pfalz
n = 1.832
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Politisches Interesse und Engagement

85,7

76,4

16,2
9,710,9 8,8

72,2

82,6

0

20

40

60

80

100

politisch interessiert diskutiere häufig pol.
Fragen

Mitglied einer pol.
Partei

Mitglied sonst. pol.
Organisation (z.B.
Bürgerinitiative)

Baden-Württemberg, n = 2.990 Rheinland-Pfalz, n = 1.832

Anteil in %
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Wie auf den Wahl-O-Mat aufmerksam geworden?

6,6 5,3

17,0

35,2

20,1

8,4 7,4
4,3 4,1

37,4

9,8

13,2

6,7

24,5

0

20

40

Fernsehen Radio Zeitung /
Zeitschrift

Internet Kollegen,
Kolleginnen,

Freunde,
Verwandte

Schul-
unterricht

Sonstiges

Baden-Württemberg, n = 2.990 Rheinland-Pfalz, n = 1.832

Anteil in %
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Gründe für Nutzung
(wichtigster Grund)Anteil in %

Aussage

7,1

50,8

10,9 12,8

1,9

7,8

47,2

10,9

19,1

1,6

13,4
16,6

0

20

40

60

mehr über
landespol.

Positionen der
Parteien erfahren

Standpunkt
überprüfen

Orientierungssuche
bei Wahl-

entscheidung

Neugierde überraschen lassen Sonstiges

Baden-Württemberg, n = 2.990 Rheinland-Pfalz, n = 1.832
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Einschätzung des Wahl-O-Mat
Der Wahl-O-Mat hat Folgendes geleistet:

60,9

76,6

91,591,5

69,0
60,0

0

50

100

Unterschiede zwischen
Parteien klarer

auf landespol. Themen
aufmerksam gemacht

Spaß gemacht

Baden-Württemberg, n = 2.990 Rheinland-Pfalz, n = 1.832

Aussage

Anteil in %
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89,2 % 

klare 
Position

Treffgenauig-
keit des 

Wahl-O-Mat
Übereinstimmung 

Ergebnis mit 
politischer Position

oben:
Baden-Württemberg,
n = 2.990

unten:
Rheinland-Pfalz,
n = 1.832

ungefähr
57,8 %

genau
26,6 %

kontra
15,6%

keine klare 
pol.Position

12,9 %

ungefähr
59,2 %

genau
25,3 %

kontra
15,5%

keine klare 
pol.Position

14,0 %
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Einfluss auf politische Beteiligung

65,1

52,9

8,18,3

52,5

66,2

0

40

80

Werde über Ergebnis sprechen Motiviert zu weiterer pol.
Information

Motiviert, zur Landtagswahl zu
gehen

Baden-Württemberg, n = 2.990
Rheinland-Pfalz, n = 1.832

Anteil in %

Aussage

nur Wahlberechtigte
n = 2.134

n= 1.306



12

Ergebnisse der Online-Befragungen

Wahl-O-Mat-Forschung, Universität Düsseldorf  

Zentrale Ergebnisse 

männliche User überrepräsentiert (Rekrutierungseffekt?)

47,1 Prozent der User sind jünger als 30

typischer User: formal hochgebildet, politisch interessiert und engagiert 

dominanter Weg zum Wahl-O-Mat: 1. Internet 
2. Mundpropaganda

Treffgenauigkeit hoch, Problem: Neuordnung der Parteienfamilien

mobilisierende Effekte auf üblichem Niveau
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Wahl-O-Mat-Forschung Universität Düsseldorf

www.wahl-o-mat.uni-duesseldorf.de


